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Отже, лише об'єднавши зусилля педколективів закладів дошкільної та 

початкової освіти, а також отримавши підтримку батьківської громади можливо 

забезпечити всебічний гармонійний розвиток особистості дитини на різних 

етапах її розвитку. 
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3. Ляса А.В. Формування культури спілкування молодших школярів, як 
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УРОК-ЕКСКУРСІЯ – ЕФЕКТИВНА ФОРМА РОЗВИТКУ 

СПОСТЕРЕЖЛИВОСТІ У ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

Сучасний етап розвитку суспільства відзначається підвищенням ролі 

людини в усіх сферах життєдіяльності. Тому діагностування і розвиток низки 

якостей та властивостей особистості, що зумовлює ефективність її 

життєдіяльності та поведінки, дуже важливе. Адже основне завдання сучасної 

школи, визначене у Законах України «Про освіту», у Національній доктрині 

розвитку освіти, Концепції Нової української школи полягає у всебічному 

розвитку кожної дитини як особистості і найбільшої цінності суспільства. 

У вирішенні цього важливого і складного завдання виключне значення має 

проблема розвитку у школярів спостережливості як необхідної особистісної 

якості, як уміння спостерігати довкілля, його аналізувати, вивчати та творити. 

Велику роль у розвитку спостережливості відводить О. Савченко. На думку 

авторки, спостережливість швидко розвивається за такої організації 

спостереження, коли перед учнями ставляться спеціальні завдання, що 

спонукають їх придивлятися чи прислухатися  

до нових об’єктів, виділяти їх характерні ознаки, об’єднувати в ціле, позначати 

певними словами. А показниками розвитку спостережливості є : 

– вдосконалення аналізу і синтезу; 

– виділення і об’єднання в єдине ціле малопомітних їх ознак та 

властивостей; 

– підвищення точності словесного їх опису; 

– формування установки на спостереження [1, с.208]. 

Екскурсії в природу є найбільш ефективною формою розвитку 

спостережливості здобувачів початкової освіти. Вони представляють форму 

конкретного вивчення природи, тобто вивчення справжніх об’єктів і явищ 

природи, а не оповідань чи книжок про неї. Тут відкриваються широкі 

можливості для організації творчої роботи учнів, ініціативи та спостережливості. 
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Пошукові пізнавальні завдання на уроках-екскурсіях в природу 

перетворюють красу природного довкілля на одне з найпривабливіших для 

школярів явищ, активізують їхнє прагнення до пізнання нових об’єктів, їх 

суттєвих та естетичних властивостей. При цьому в учнів виникають запитання 

«Чим відрізняються красиві явища від некрасивих? Чи боляче рослинам? Як 

можна допомогти тваринкам?» та ін. 

Методом активного застосування на уроках-екскурсіях є спостереження, 

який пов’язаний з поясненням вчителя, демонстрацією окремих об’єктів, з 

виконанням робіт практичного і дослідного характеру. Наприклад, під час 

екскурсії в 4 класі вчитель пропонує дітям визначити напрям течії ріки, її правий 

і лівий берег. 

Процес формування спостережливості під час уроку-екскурсії 

розпочинається із повідомлення учням завдань, ознайомлення з об’єктами 

вивчення. Після цього проводиться коротка вступна бесіда, під час якої доцільно 

пригадати перші ознаки (осені в природі), порівняти загальний вигляд (лісу 

влітку і восени), звернути увагу на красу природи. Потім слід запропонувати 

здобувачам освіти пояснити причину більш раннього, порівняно з іншими 

деревами, пожовтіння і опадання листя деяких дерев, наприклад, тополі. (На 

останнє запитання вони можуть відповісти тільки з допомогою учителя.) 

Відповіді на всі інші запитання шукають самостійно на основі власних 

спостережень. Здобувачі освіти повинні визначати ознаки подібності і 

відмінності у дерев, кущів, трав’янистих рослин; характерні ознаки крони дерев 

і кущів, листя і колір кори, форму, розміри плодів, стебел тощо. Таким самим 

способом слід проводити бесіду і про інші рослини. Здобувачі освіти 

розглядають зовнішній вигляд різних рослин, встановлюють ознаки подібності і 

відмінності у дерев, кущів і трав’янистих рослин.  

Таким чином, у процесі «спілкування» з природою під час уроків-екскурсій 

у здобувачів початкової освіти формується така риса особистості, як 

спостережливість. 

Список використаних джерел 

1. Савченко О.Я. Дидактика початкової школи [навч.пос.]. Київ: Генеза. 1999. 
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